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Пророк кој оди пред Спасителот

      

Меѓу поголемите летни празници што македонскиот народ  ги празнува со многу обичаи
и верувања спаѓа и празникот во народот  познат под името Иванден, всушност празник
посветен на раѓањето на Свети  Јован Крстител.

  

Свети Јован е наречен Крстител затоа што го крстил  Исуса, а наречен е уште и Претеча
што значи претходник. Со своето учеење  тој  му претходел на Исус, одел пред него и го
најавувал неговото  доаѓање. „Јас ве крштевам со вода, а тој што ќе дојде по мене ќе ве 
крсти со Дух Свети”, говорел Свети Јован додека го покрстувал народот.

  

Свети Јован е една од ретките личности во  христијанската вера (покрај Исус Христос и
Богородица) кому Светата  црква му посветила повеќе празници: Раѓање на Св. Јован
Крстител,  (Иванден), Отсекување главата на Свети Јован Крстител, Собор на Свети 
Јован Крстител, итн. Оттука може да види и значењето на овој лик во  христијанската
вера и воопшто во верувањата на нашиот човек. Во  народниот живот и во народното
верување Свети Јован е значаен и по тоа  што тој го има кумството и побратимството,
зашто како што се раскажува  во преданијата и како што се пее во песните кога
светците ги делеле  функциите на св. Јован му паднале кумството и побратимството.

  

Свети Петар - кључи од рајови,

  

Свет Илија - сиљни секавици,
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Свети Јован - кумство, побратимство,

  

Неделица, празник да празнуват.

  

...Со Иванден се поврзани многу обичаи и верувања но  најповеќе се однесуваат на
билките и верувањето во нивната магиска моќ.  Верувањето пак дека тој ден играло
сонцето или дека се превртувало три  пати е поврзано со тоа што Иванден се паѓа во
најтоплиот период од  годината.

  

Од обичаите што се изведуваат на овој ден  повпечатливи се оние поврзани со
растението папрат. Имено вечерта спроти  празникот се бери папрат, а тоа пак е
поврзано со верувањето во   неговата апотропејска моќ. Папратот  се става на
постелата и на него се  спие за здравје, а рано наутро на самиот ден Иванден се плетат
венци што  се ставаат во бавчите за да ги чуваат од разни болести, временски  непогоди
како и други несреќи.

  

Вечерта спроти празникот жените берат цвеќе што се  вика Иванден, кое што го ставаат
на ковчезите со алиштата за да ги чува  од молци. Е. Спространов запишал дека во
Охрид на Иванден ги ваделе  “рутишчата”, ги распостилале по прозорците за да ги види
сонцето и ги  оставале да ветрејат.  И во зборникот на браќата Миладиновци среќаваме 
податок дека тој ден во Воден, треви лековити „висеет на дуќаните за да  имает повеќе
покупници”. За вакво вадење од ковчезите на најубавите  облеки пишува и Кузман
Шапкарев кој напоменува дека надвор ги чуваат до  заоѓањето на сонцето за да не ги
јадат молци.

  

Со празникот Иванден е поврзан и обичајот Тајане, што  се изведувал во повеќе краишта
на Македонија, но најдолго се задржал во  Прилепско, Битолско и Крушовско. Имено
вечерта спроти Иванден момчиња и  девојки собирале билки со кои закитувале едно
ѓумче и го полнеле со  вода од три чешми. Едно од нив на возраст од 10-12 години го
носело  ѓумчето на глава и него го викале “Тајане”, а другите момчиња и момичиња 
оделе околу него и му пееле пригодни песни. Утрото групата со Тајането  одела по
дуќаните каде што исто така, пееле песни и собирале подароци од  кои потоа правеле
заедничка вечера. Притоа се пеело:
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Тајане, Бојане, имам брат Свети Јоване,

  

ункеши, ункеши, ункеши по маглата.

  

По магла, по магла, по магла ситна роса,

  

по роса, по роса, по роса мома боса.

  

Играле момите крај манастирот,

  

калуѓер гледа од пенџериња,

  

фрли си шапка на герамиди,

  

од герамиди на трендафилот,

  

белата брада на берберница

  

црната брада на касапница.

  

Кус опис на овој обичај пред околу еден век направил  М. Цепенков кој сведочи дека во
Битола спроти Иванден „ќе нанижат еден  ѓум со секакви цвеќиња и ќе му клаат тел од
невестата што гувеела. Ќе го  покријат со еден превес и ќе му го клаат на некое дете на
глаа, да го  носит. После ќе се ватат девојчињата рака за рака, секое спроти бојот,  та
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ќе одат од чешма на чешма пеејќи една влашка песна вака: „Тајани,  ѓанизмата кок' за, ќи
к' за” и др. Утрото ќе шетаат по куќите и ќе пеат  та ќе му даваат кај пари, кај брашно, кај
масло и др. Од собраното зајре  ќе направат и сите ќе ручаат, а парите ќе си и делат или
ќе и купат  нешто емиш за јадење. Во Крушоо клаваат во ѓумо прстење и кој ќа биди 
пообелен таа мома побрго ќе се мажи”.

  

Според еден запис на Ѓорѓи Киселинов во минатото во  преспанскиот крај Иванден бил
празник на момите. Тие еден месец порано  се подготвувале за празнување. Се
собирале во некоја куќа во маалата и  со песни и веселби ја подготвувале куклата
наречена Иванка. Преку дента  момите во полето собирале иванско цвеќе и лајкучка
(боливач), а други по  куќите собирале пари, потоа брашно, циронки (сушени риби), суво
месо и  плодови. Секоја домаќинка, особено таму каде што имало девојки, со 
задоволство давала зашто потоа се правел и печел кравај од кој девојките  што ќе
каснеле побрго ќе се омажеле. По собирањето на даровите едни  работеле, а други ја
правеле „Иванка”....

  

На Иванден рано наутро мажите, жените и децата оделе  во лозјата и береле растение
наречено “наваличе” кое го ставале на  дуќаните за да навалуваат муштериите. Обичајот
„Тајане” бил познат во  Битола, Крушово, Прилеп и други места, со тоа што во Прилеп го 
изведувале само девојчиња.

  

Во Мала Преспа според сведоштвото на Стерјо Спасе на Иванден се пеела песната:

  

Ивано, Иван девојко,

  

качи се горе на Иван,

  

на Иванови врвови,

  

да видиш поле втасано,
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фтасано и обелено!

  

да видиш пченица класана,

  

да видиш снопје врзани.

  

Ивано, Иван девојко,

  

што си вечера зготвила?

  

-Погача, пресна ржена,

  

циронќи со штир варени...

  

(Подготви Марко Китевски)
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